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THE WORLD IS A BOOK. Учебно-методическое пособие по английскому языку

Пособие предназначено для студентов 1-2 курса очного и заочного отделения института туризма по специальностям «Менеджмент организации» и «Управление персоналом», а также преподавателей английского языка, имеющих специализацию в туризме и гостеприимстве. С данным пособием можно работать на практических занятиях и факультативах, а также самостоятельно при подготовке к зачётам и экзаменам по английскому языку.
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Предисловие
Данное учебно-методическое пособие подготовлено в соответствии с программой по английскому языку на 1-2 курсах института туризма.

Пособие поможет закрепить, обобщить и систематизировать знания, умения и навыки, приобретённые на практических занятиях по английскому языку в рамках обязательного курса, а также овладеть определённым количеством нового материала. 

Пособие состоит из 6 разделов и 2 приложений. 

Первый раздел «Vocabulary Section» включает 100 базовых лексических единиц по теме «Туризм и путешествия». Помимо перевода, в словарь включены примеры словосочетаний и предложений, которые научат студентов правильному использованию данных слов в речи. Комментарии к отдельным словам будут способствовать расширению кругозора и повышению лингвострановедческой компетенции студентов.

Устные и письменные задания раздела «Vocabulary Activities» помогут студентам прочно усвоить лексику, включённую в тематический словарь, и приобрести дополнительный материал для решения коммуникативных задач.

Раздел «Grammar Section» состоит из 50 упражнений на повторение грамматического материала. Грамматические упражнения расположены по мере возрастания трудностей, и задания повышенной сложности отмечены звёздочкой (*). Это даёт возможность преподавателям подбирать упражнения в соответствии с языковым уровнем студентов, применяя личностно-ориентированный подход при обучении. Все упражнения связаны с туристской тематикой, они дают студентам дополнительную информацию о путешествиях, странах, достопримечательностях и профессиях в индустрии туризма и стимулируют положительную мотивацию к изучению английского языка.

В разделе «Oral Speech» представлена разговорная лексика, наиболее типичная для ситуаций повседневного общения – разговор по телефону, заказ блюд в ресторане, бронирование номера в отеле и др.  Краткие образные выражения и клише дают ориентир в выборе наиболее уместной формы общения на английском языке, учат понимать речь собеседника, правильно задавать и отвечать на вопросы. Целесообразно ознакомиться с  готовыми предложениями и переводом, а затем на их основе составлять собственные тематические диалоги на заданную тему.

Материал раздела «Reading and Discussion» (15 аутентичных текстов) поможет студентам сформировать навыки аналитического чтения и подготовиться к успешной сдаче основной части экзамена по английскому языку – работе с незнакомым текстом. При работе с текстами рекомендуется пользоваться словарём для уточнения правильного произношения и перевода незнакомых слов. Перед пересказом или обсуждением текста необходимо составить план или найти ключевые предложения. 

Раздел «Testing Section» включает 10 лексико-грамматических тестов. Лексический и грамматический материал тестов согласован с учебным пособием по английскому языку для 1 курса (автор Мошняга Е.В.). Поэтому данные тесты рекомендуется делать поэтапно, на протяжении всего учебного года, после прохождения соответствующего раздела. Тесты можно использовать не только для контроля успешности усвоения знаний, но и для выявления типичных ошибок, требующих дополнительной проработки. Время на выполнения теста необходимо ограничить. В зависимости от уровня подготовленности группы, на выполнение одного лексико-грамматического теста даётся 15-25 минут. 

Приложение 1 «Using Numbers» носит справочный характер и учит студентов правильному чтению и произнесению чисел, обозначающих номера рейсов, номера телефонов и кредитных карт, стоимость товаров и услуг, время прибытия и отправления. 

Приложение 2 «Project Work» предлагает примеры двух проектных работ «Путеводитель по родному городу» и «Выпуск брошюры», которые могут быть предложены студентам с целью обучения их самостоятельному приобретению знаний  и развитию их творческого потенциала.
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